

# 差异化破题 精准化赋能

## ——解码农行汕头分行的差异化金融服务实践

■本报记者 李美丽

近年来,农行汕头分行以差异化策略、创新性产品、下沉式服务,将金融资源精准导入县镇村及特色产业,为“百千万工程”注入强劲金融动能。截至2025年12月末,该分行农户贷款余额达38.2亿元,普惠贷款余额达77.64亿元。

### 创新产品破痛点

针对县域产业形态差异显著、经营主体融资堵点突出的现状,农行汕头分行深耕产业需求,定制专属产品,构建“一产业一方案”的精准服务模式,精准匹配各类经营主体的差异化融资需求。

狮头鹅因头部肉瘤形似雄狮而得名,是国家级畜禽遗传资源保护品种。其主产区汕头澄海,近年来将发展狮头鹅产业作为实施乡村振兴、落实“百千万工程”的关键抓手,系统谋划,强力推动全产业链实现跨越式发展。这背后离不开强有力的资金支撑。

作为扎根当地的金融机构,农行汕头分行针对狮头鹅产业养殖周期长、资金需求大、抵押物缺乏等痛点,量身定制了覆盖全产业链的信贷方案。据了解,该分行通过“产业园实施主体贷”“农业龙头贷”等产品,重点支持狮头鹅产业链龙头企业和产业园实施主体,发挥其产业链带动作用,同时依托大数据为养殖户创新推出“惠农e贷-狮头鹅贷”,提供最高可达200万元的纯信用贷款,有效解决广大养殖户抵押物不足的难题。

截至目前,农行汕头分行已先后向澄海狮头鹅产业相关客户累计投放信贷资金6880万元,涉及农户及企业客户28户,其中向广东省最大的狮头鹅种鹅繁育基地、汕头市农业龙头企业——汕头市澄海区潮鹏生态养殖有限公司累计投放贷款840万元;向潮汕卤味代表企业——物只卤鹅集团累计投放贷款4680万元,助力打造禽畜产业集群。

农行汕头分行不止于单一产业赋能,更锚定重点项目、农贸冷链等



农行汕头分行客户经理深入海洋牧场企业调研,了解企业经营情况和资金需求。 农行汕头分行供图

关键领域,全方位推动产业链供应链协同发展,为“百千万工程”筑牢发展根基。

向海而生,向海图强,当前蓝色经济已成为引领汕头发展的重要一环。农行汕头分行围绕海洋经济,推出“海洋发展贷”“渔船抵押贷”,创新海域使用权、深海养殖设施抵押模式。截至2025年12月末,该分行累计为海洋牧场项目授信超20亿元,惠及120户企业及经营户。

南澳县裕海海产有限公司主要从事水产养殖、渔业捕捞、水产苗种生产等相关服务,于2022年启动绿鳍马面鲀养殖项目。目前,该公司致力于打造广东省第一家拥有绿鳍马面鲀海洋牧场全产业链养殖模式,且集育苗、养殖、加工、销售于一体的专业链企业。

2024年初,该公司扩大养殖规模,并于11月下旬与下游公司签订购销合同,却因“轻资产、缺抵押”面临500多万元资金缺口。这让公司负责人侯翠玉犯了愁。关键时刻,农行南澳县支行客户经理主动上门,为其推荐了“乡村振兴产业贷”产品。

据了解,“乡村振兴产业贷”是农业银行为贯彻落实乡村振兴战略,进一步加大乡村产业信贷支持力度,向从事“农、林、牧、渔”第一产业的经营主体发放的特色贷款产品,目前最高额度可达1000万元。

针对南澳县裕海海产有限公司

的实际情况,农行南澳县支行快速行动,创新“数据尽调”核验养殖规模,开通监管账户保障资金用途,同时启用快办机制,实现“一次调查审批”,仅用10天便为企业发放300万元“乡村振兴产业贷”,解了其燃眉之急。

“10天放款,既缓解了资金压力,又匹配养殖周期。”侯翠玉感慨地说,这笔贷款不仅保障了公司扩产与订单履约,更坚定了其做强绿鳍马面鲀全产业链的信心。

此外,农行汕头分行聚焦农业龙头企业,目前已实现9个省级农业产业园金融支持全覆盖,累计为辖内产业园区33户企业投放贷款超3亿元,为37户农业龙头企业投放“农业龙头贷”超16亿元;先后为澄海区3个省级现代农业产业园提供差异化金融服务,累计向汕头市澄海区潮鹏生态养殖有限公司等4个项目实施主体投放“产业园实施主体贷”2540万元,为广东和利农生物种业股份有限公司等市级及以上农业龙头企业投放贷款4000万元。

农行汕头分行还聚焦农贸市场和物流冷链,累计为粤东海岸农产品物流园等项目建设提供贷款支持超13亿元,全方位助力农产品稳产保供。

### 服务下沉通末梢

乡村金融服务的核心难点,在

于打通“最后一公里”服务壁垒。农行汕头分行坚持资源、服务、产品“三下沉”,搭建覆盖县镇村的立体化普惠金融服务网络,持续提升金融服务覆盖面与可得性。

农行汕头分行成立“百千万工程”金融服务专班,由党委班子成员分片挂点广东省首批“百千万工程”典型县镇村,为其制定专项金融服务方案,同时累计选派60多名业务骨干,对接市、县、镇三级“百千万工程”指挥部及驻村帮扶工作队,深入涉农一线开展融资对接、金融普及与产品创新工作,变“坐等客户”为“上门服务”,切实打通金融服务堵点。

截至2025年末,该分行在全市布局48个“惠农通”服务点,打造“网点+自助银行+惠农通服务点+线上渠道+流动服务”五位一体服务渠道,实现农户基础金融业务“足不出户”办理;完成全市948个村居整体授信,为4.38万户农户信息建档,累计投放农户贷款超97亿元。

此外,2025年,农行汕头分行还将部分服务点升级为“乡村振兴金融服务站”,持续延伸服务触角、深化服务温度。

从田间地头的畜禽养殖到碧波万顷的海洋牧场,从热火朝天的生产车间到四通八达的物流市场,农行汕头分行正以金融之笔绘就城乡融合新图景,激活县域经济一池春水。

## 绿色筑基 “碳”路未来

### ——工商银行宁德分行以绿色金融之笔绘就高质量发展新画卷

■本报记者 郑长灵 通讯员 刘星宇

广袤田野“生金吐银”、生态环境“绿”意正浓、能源企业向“新”而行……初冬时节,徜徉闽东,处处可见生态与发展的同频共振。这激荡涌动的绿色发展浪潮,离不开绿色金融的持续赋能。

发展绿色金融,是推动绿水青山向金山银山转化、促进绿色高质量发展的必然要求。近年来,工商银行宁德分行锚定绿色金融支持的重点领域和发展方向,以金融之力推动生态环境“高颜值”和经济发展高质量协同并进。

### 向“新”而行 为新能源产业蓄势赋能

走进福建省宁德市福鼎一公司锰基电池材料生产项目现场,施工人员正加紧安装设备。该项目建成后将形成年产10万吨高纯硫酸锰生产线,产品将广泛应用于锂电新能源领域。

建设厂房、采购设备、完善配套……项目顺利推进的背后是真金白银的庞大投入,这使得企业面临着不小的资金压力。了解这一情况后,工商银行宁德分行迅速组建专项服务团队,主动上门,围绕企业资金需求“量体裁衣”提供融资方案。

这不仅是工商银行践行“金融服务实体经济”的具体体现,更是其助

力新能源产业实现“加速跑”的生动写照。

服务地方经济,深耕绿能沃土。近年来,工商银行宁德分行积极响应《福建省人民政府关于支持宁德市开发三都澳建设新能源新材料产业核心区的意见》精神,通过账户结算、投融资、票据、企业网银等一揽子综合化、数字化、差异化服务,进一步深化与新能源企业在绿色金融领域合作,为产业发展蓄势赋能。

随着金融服务加速融入新能源产业肌理,工商银行宁德分行正将绿色金融政策、理念变成一个个金融产品、一笔笔资金投放。

在做好“在地”服务的同时,工商银行宁德分行“走出去”的步伐也在不断提速。

随着宁德市锂电池新能源产业不断发展壮大,庞大的上下游企业形成阶梯式供应链,并辐射多省配套企业,多业态融合、多省市分布的产业链生态圈带来了新的跨地域金融需求。

为适应市场变化,工商银行宁德分行充分发挥行内银团产品优势,与全国各地的动力电池生产项目、风光电项目组建绿色银团,为企业竞逐新能源“新赛道”提供更强劲的金融助推力。

丰富产品供给、提升服务质量、强化跨区域协同,带来了金融服务与产业成长同频共振。2025年以来,工商银行宁德分行为锂电新能

源产业投放近80亿元绿色贷款。

### 点绿成金 让生态与发展和谐共赢

2025年5月,工商银行福鼎支行投放福建省首笔农业类“气候贷”,现已累计投放超5000万元。该贷款为气候友好型企业提供精准的金融支持,助力企业提升应对气候变化的能力。

“气候贷”是工商银行福鼎支行与福鼎市气象局、国家金融监督管理总局福鼎监管支局携手探索“气象+金融”服务新模式、推动气候生态价值转换的创新举措。

该产品核心是气象部门通过科学指标来综合评价企业的气候友好程度,并纳入气候友好型企业库,工商银行福鼎支行则根据气候友好型企业信用等级,提供更高信贷额度和更低利率等优惠政策的产品。”工商银行福鼎支行工作人员介绍。

为企业量身定制“气候金融服务”,是工商银行宁德分行丰富绿色金融产品体系,实现绿色属性转化为商业价值的又一新尝试。近年来,工商银行宁德分行积极打通“绿水青山”向“金山银山”转化通道,积极开发具有生态价值实现意义的绿色金融区域特色产品,开辟生态优势向经济效益转化新路径。

沿海的福鼎,气象与金融实现跨界“联姻”,而在山区屏南,绿色金融

脉搏也正有力跃动着。截至目前,工商银行宁德分行对屏南县生物多样性金融支持总额超1.5亿元。

生物多样性保护是生态文明建设的重要内容。工商银行宁德分行在绿色金融高质量发展工作方案中,将“加强生物多样性金融支持”作为信贷投向布局的重要部分,并逐步探索出一批有特色、可操作、易推广的普惠区域信贷产品。

该分行利用“白茶e贷”“闽菇贷”等系列产品,深入挖掘提前布局,通过以点拓面,推广到其他县域、其他农产品和产业链,不断培育和发掘生物多样性转型企业。

该分行还积极做好绿色金融服务生态旅游、自然保护区维护等重点项目融资对接工作,抓好生态保护重点产业、重点客户的贷款投放。

澎湃涌动的金融“绿能”带来了生物多样性的广度和深度不断拓展。2025年,工商银行宁德分行向30多户企业提供生物多样性融资超3亿元。

从助力新能源产业发展到提升企业应对气候变化能力,再到保护生物多样性促进人与自然和谐共生,多元化的绿色金融实践正在闽东大地不断涌现。

如今,站在新起点,工商银行宁德分行将持续创新完善绿色金融产品与服务体系,全方位支持区域绿色发展,为推动宁德经济社会高质量发展注入绿色可持续的新动能。

## “商户e贷”点亮智能生活

■本报记者 曹沛原

当前,智能手机扫码付款、智能家居远程调控、智能手环健康管理等操作已融入日常,智能设备的普及让日常生活更显舒心。

当这些扎根街巷的智能设备销售店铺面临资金压力时,工行天津分行通过数字普惠产品“商户e贷”,为店铺添力续航,让智慧暖意惠及市井烟火。

陈先生是土生土长的天津人,从事通信设备销售多年。随着智能手机、智能手表、智能家居等日渐普及,老陈抓住机遇,决定加盟大品牌连锁店铺,销售手机、平板、智能穿戴等多类产品。

这家小店不仅销售智能设备,更成了社区里的“智能生活体验角”。陈先生培养店员为消费者提供专业咨询讲解,为老年人提供老人花镜等暖心工具。店员热情服务、耐心讲解、细致指导,拉近了街坊邻居与智能生活的距离,让科技变得实用且温暖。

智能设备产品迭代速度快,在国家补贴政策的加持下,智能设备市场热度愈发高涨。

面对这波消费热潮,陈先生计划加大备货力度抢抓发展机遇,但近百万元的货款让他犯了难。资金不足,可能眼睁睁错过商机。

一次办理手机银行转账业务时,陈先生留意到工商银行新推出的“商户e贷”产品。这款产品专为商户解决进货、扩店等融资需求,正好契合当下所需。

抱着试一试的心态,陈先生线上提交了“商户e贷”申请。当天下午,工行天津园区支行客户经理就主动联系到陈先生,完成了近100万元额度审批。

资金顺利到账后,陈先生长舒一口气,连声赞叹:“真是太快太方便了,终于不用为订货的资金犯愁了。”有了普惠资金的加持,他第一时间预付货款、锁定份额。

截至2025年末,陈先生的店铺销售额同比提升约40%,经营规模和口碑也再上新台阶。

陈先生的故事,是工商银行通过数字普惠助力实体经济的缩影。数字普惠产品“商户e贷”正助力街头巷尾的小微梦想,为市井百业注入源源不断的金融活力。

## 延平百合花的“绽放”之路

■本报记者 陈衍水  
通讯员 刘木香

很快,农行南平分行50万元信贷资金的注入,犹如一股活水,让叶盛立的百合产业茁壮成长。

一花独放不是春。叶盛立始终记得,自己是乡亲们带出来的,技术不能藏着掖着。他把自己的种植基地办成了露天课堂,对慕名而来的省内外花农,总是倾囊相授。峡阳镇的廖火华,就是他的“徒弟”之一。

“以前看到叶会长种百合赚了钱,心里痒,可没技术、没本钱,一直不敢动手。”廖火华坦言。在叶盛立手把手指导下,他在2020年试种了5亩,初尝甜头,随后想扩大规模,但资金缺口成了拦路虎。农行南平分行客户经理得知后,为他发放15万元“惠农e贷”。

2025年,贷款临近到期,又逢销售旺季,资金压力让廖火华眉头紧锁。农行南平分行再次伸出援手,基于他已建成的大棚和设施,高效审批了50万元抵押贷款。

如今,廖火华的第一个自动化灌溉大棚已投入使用,更多大棚也正在建设中。

“有了农行撑腰,我心里有底了,百合路肯定越走越亮堂!”廖火华信心满满地说。

从带头人到普通花农,金融服务的阳光正洒向产业链的每个环节。近年来,农行南平分行持续深化“三农”服务,不仅关注规模化经营主体,更将目光投向众多小微农户的差异化需求,以灵活多样的信贷产品,浇灌每一片农田。

截至1月21日,农行南平分行已为32户花农提供花卉产业贷款余额490万元。而这只是该分行支持“三农”发展的一个缩影。

农行南平分行相关负责人介绍,近年来,该分行立足闽北特色资源,将金融活水源源不断引向武夷岩茶、政和白茶、建瓯佛手、顺昌水果等22个特色农业领域,助力农业产业链延伸、价值链提升,让传统农特产业焕发新生机。截至目前,农行南平分行农户贷款余额已达61.85亿元。



农行南平延平支行客户经理走访百合种植农户

通讯员 谢娜/摄